

# 在天安門廣場，見證百年大黨風華正茂

這是一個舉世矚目的地方——北京天安門廣場；這是一個值得銘記的日子——2021年7月1日。廣場上，身著不同顏色服裝的7萬多人，組成了「巨輪」圖案；廣場東西兩側，100面紅旗迎風招展；廣場上空，29架直升機組成的「100」圖案，精彩呈現……

筆者與香港代表團全體成員抑制不住激動心情，清晨6時許就已經來到廣場看台，迎接這震撼人心一刻的到來。上午8時整，慶祝中國共產黨成立100周年大會隆重開始！100響禮炮響徹雲霄，這是向先輩致敬；護衛國旗的禮兵正步走100步、齊步走100步、再正步走100步，象徵着百年奮鬥的艱難歷程……

在共和國成立50周年、60周年、70周年、「九三閱兵」等多次重大活動中，我都受邀在天安門廣場觀禮，這一次的感受卻格外不同。這一次，見證百年大黨風華正茂，見證中國巨輪破浪前行，見證中華民族走向偉大復興！望着鮮艷的五星紅旗冉冉升起，聽着激昂的國歌再次奏響，分明感覺到自己「砰砰」的心跳，與這個百年大黨前行的節奏共鳴。腦海裏跳出一句話：領航，中國共產黨！奮進，14億多中國人民！

## 一個十分重大而莊嚴的日子

8時24分，中共中央總書記習近平在天安門城樓上發表重要講話。

「今天，在中國共產黨歷史上，在中華民族歷史上，都是一個十分重大而莊嚴的日子」。習總書記渾厚有力的聲

音響徹廣場，傳向遠方……這一幕，令人想起1921年7月，在浙江嘉興南湖的那艘紅船上，中共「一大」的十幾名代表，代表着全國53名黨員，悄然掀開了中國歷史嶄新的一頁。這一幕，令人想起1949年10月1日，在天安門城樓上，開國領袖毛澤東莊嚴宣布：「中國人民從此站起來了！」歷經28年血與火的考驗，中國共產黨帶領4萬萬中國人開啓新的航程。這一幕，令人想起1984年10月1日，在天安門廣場遊行隊伍中，意外地出現了「小平，您好！」的橫幅，中國共產黨推進改革開放，讓人民得到了實惠，民衆無限感激化為那四個大字。

昨天，的確是一個重大而莊嚴的日子！習總書記講到：「中國產生了共產黨，這是開天闢地的大事變，深刻改變了近代以後中華民族發展的方向和進程，深刻改變了中國人民和中華民族的前途和命運，深刻改變了世界發展的趨勢和格局。」

一陣陣掌聲響起，激起心底層層波瀾。觀禮台上，人們在聆聽，也在思考；在回憶，也在眺望……遙想百年前，中共僅是全國200多個政黨當中最不起眼的一個組織；誰能想到，這個政黨竟然會發展成為擁有9500多萬黨員、帶領14億多中國人、把一窮二白的國家建設成為世界第二大經濟體的世界第一大執政黨！中共何以能實現「三個深刻改變」？全部的答案可以歸結為一句話：中國共產黨一經誕生，就把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興確立為



點擊香江

屠海鳴

自己的初心使命。100年間，初心不改；100年間，使命不變！

## 把中國的命運掌握在自己手中

如同寓意中共百年間經歷的風風雨雨，昨天上午的天安門廣場，突然下起了雨。風雲起，雨點落，然而，並沒有改變現場熱烈的氣氛。

「我們積極學習借鑒人類文明的一切有益成果，歡迎一切有益的建議和善意的批評，但我們絕不接受『教師爺』般頭指氣使的說教！」習總書記的話語擲地有聲！話音剛落，瞬間被掌聲打斷。不少人還情不自禁地叫好。

習總書記接着講到：「中國共產黨



▲港區全國政協委員、香港新時代發展智庫主席、香港代表團成員屠海鳴出席慶祝大會。

和中國人民將在自己選擇的道路上昂首闊步走下去，把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中！」此時，雨停了，太陽又從雲中露了出來。掌聲一次次不斷響起，經久不息……掌聲表達心聲，掌聲體現共識，掌聲彰顯力量。習總書記講出了全中國人民的心裏話！中國共產黨的背後，是14億多中國人的堅定支持！

總書記的話，在我心中激起陣陣漣漪。站在觀禮台，遙想香江岸，心潮起伏，思緒萬千。我在想，「一國兩制」怎樣搞？由我們中國人說了算，由基本法說了算，而不是由美西方的政客說了算，也不是由中英聯合聲明說了算。中英聯合聲明是過渡時期的文件，已完成其歷史使命。香港是中國的香港，香港的命運理應牢牢掌握在我們中國人手中！

## 畫出最大同心圓

大會持續了100分鐘，我遠望廣場上人海組成的「航船」，不由地令人聯想到，香港不就是這艘航船上的一員嗎？「船大抗風浪」。從97亞洲金融風暴，到2009世界金融危機；從2003年抗擊沙士，到去年以來抗擊新冠疫情。每到危難關頭，香港都得到祖國這艘大船的庇護。24年前的7月1日，香港回歸祖國，意味着香港納入了國家治理體系，香港的命運與祖國緊密相連。如今，世界迎來百年未有之大變局，前路艱險，風雲變測，香港只有與祖國同心、同向、同行，才能走得更穩、走得更遠。

習總書記的講話氣勢恢宏、激盪人心，他說：「新的征程上，我們必須堅持大團結大聯合……廣泛凝聚共識，廣聚天下英才，努力尋求最大公約數、畫出最大同心圓，形成海內外全體中華兒女心往一處想、勁往一處使的生動局面，匯聚起實現民族復興的磅礴力量！」

以1840年鴉片戰爭失敗為標誌，近代中國陷入任人宰割的悲慘境地，香港也是那時候淪落異邦。是中國共產黨扭轉乾坤，令中國從衰敗走向復興。人們熟悉的天安門廣場，見證了歷史變遷。1900年，八國聯軍的戰車從這裏駛過，留給中國的是無盡的屈辱；1937年，侵華日軍的鐵蹄從這裏踏過，帶給中國的是深重的災難。今天，「100」陣型的直升機從這裏飛過，見證的是中國從站起來、富起來到強起來的歷史跨越！

回望來路，環顧全球，唯有中國共產黨，才能匯聚起民族復興的偉力；也唯有加入到民族復興的偉業當中，香港的未來才會更加美好。「尋求最大公約數、畫出最大同心圓」，理應是740萬香港市民的共識！

（中共百年華誕慶賀活動觀禮手記之三）

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

# 中央堅持「一國兩制」 堅決捍衛領土完整

# 法律界：落實全面管治權穩港大局

今年是中國共產黨成立100周年，亦是香港回歸祖國24周年。昨日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝大會上發表重要講話時特別提到，要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，落實中央對香港特別行政區全面管治權，維護特別行政區社會大局穩定，保持香港、澳門長期繁榮穩定。

本港多名法律界人士表示，習主席在講話中特別提及香港，表明中央高度重視香港。有基本法作為堅實法律基礎，無論是「8·31決定」，還是完善選舉制度，都是合法、合情、合理，得到港人擁護。

大公報記者 義昊（文） 賀仁（圖）

香港中律協創會會長陳曼琪表示，習主席的發言顯示中國共產黨由始至終毫不動搖地捍衛國家安全、領土完整，視實現祖國完全統一為矢志不渝的歷史任務，這也是中國14億多人民的共同願望。她強調，沒有中國共產黨就沒有新中國，是鐵一般的事實。我們需要中國共產黨帶領國民過美好生活、帶領祖國邁向中華民族偉大復興的中國夢。

前全國政協常委、律師會前會長劉漢銓指出，習主席在講話中特別提及香港，說明中央高度重視香港，作為港人感到十分榮幸。有人質疑「一國兩制」是否繼續，習主席在如此重要的場合特別作出強調，足以打消部分人的疑慮。他呼籲部分人保持清醒，勿以自身利益為出發點解釋「一國兩制」，一定要緊跟中央，才能準確貫徹落實「一國兩制」。

## 制度連貫性值得外國借鑒

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國表示，習主席在講話中特別指出要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，證明中央政府多年來都在堅持該制度，制度上的連貫性值得外國借鑒。他說，2014年發表的《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書指出，中央擁有對香港特區的全面管治權，而無論是「8·31決定」，還是完善選舉制度，都是中央落實全面管治權的具體舉動，有基本法作為堅實法律基礎。

香港法學交流基金會執委會吳英鵬指出，習主席的講話立意深遠，不僅高度概括了百年來中國共產黨團結帶領中國人民為實現民族復興而努力奮鬥的輝煌歷史，展現了中國共產黨深得民心的執政基礎和強大的治理能力，還為「一國兩制」在港澳的正確實施和解決台灣問題指明了方向，宣示了中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心和能力。他認為，習主席的講話振奮人心，極大地激勵了包括香港同胞在內全體中國人民為實現中華民族偉大復興的中國夢而繼續奮鬥的士氣。



▲有市民及團體自發舉辦活動，慶祝中國共產黨成立100周年及香港回歸24周年。

## 地區團體：感受祖國強大 對港充滿信心

【大公報訊】對於國家主席習近平的「七·一」講話，本港多個團體代表表示，很多香港市民越發感受到祖國的強大，對祖國、對香港的美好未來更加充滿信心。

### 創新創業 服務家國

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長周厚立表示，這幾天，香港街頭100輛巴士、50輛小巴和8輛電車以「賀建黨百年 慶香港回歸」為主題裝飾一新，穿梭在大街小巷，為中國共產黨百年華誕增添喜慶。事實將繼續證明，在香港推進「一國兩制」的征程中，維護中國共產黨領導，就是確保「一國兩制」行穩致遠，就是維護香港美好前途和港人的根本福祉。

香港中西區各界協會會長周超常

指出，聆聽了習近平主席的重要講話後，深切地感受香港社會最需要的是丟掉掙扎，團結一致向前看，背靠祖國大陸，充分發揮香港國際大都市的優勢，參與到大灣區建設，參與到實現中華民族偉大復興的潮流中去，再創香港新輝煌。

灣仔區各界協會主席鄭承峰認為，從無到有，從弱到強，百折不撓，中國今天所取得的輝煌成就就是因為共產黨有着堅定的信仰，相信中華民族必將越來越強大。

大灣區金融科技促進總會創會會長莊紫祥說，港人要以自身創新創業、服務家國的歷程，展現新一代愛國企業家的抱負和擔當，他又鼓勵香港青年懷抱信心，勇往直前，投入國家發展大局，向夢想出發，在世界飛翔。

# 醫學界籲港青為民族復興奮鬥

【大公報訊】記者義昊報道：本港多名醫學界人士表示，中國人民所做的每一件事，都是靠自己雙手努力創造幸福，努力實現中華民族偉大復興。他們呼籲香港青年以史為鑒，為中華民族偉大復興貢獻自己的力量。

全國政協委員  
前食物及衛生局局長  
高永文

當習主席在大會上提及「中國人民站起來」時，心情十分激動。清末民初，中國青年眼看北洋政府的腐敗，毅然發起五四運動，中國共產黨的成立亦是以此當時有志青年為主導，香港青年應該以史為鑒，學習過去青年以國家、民族復興為奮鬥目標。

全國政協委員  
世界家庭醫生組織主席  
李國棟

新時代的中國，實現中華民族偉大復興，成為中國人民和中華民族最偉大的夢想。我們必須牢記「打鐵必須自身硬」的道理。新時代的中國早已不是落後腐敗的政府，中國人民所做的每一件事，都是靠自己雙手努力創造幸福，努力實現中華民族偉大復興的中國夢。只要團結一心，共同努力建設一個新世界，誰也不敢再欺負我們中國人。

香江智匯會長、資深眼科醫生  
周伯展

習主席在講話中提到，「新時代的中國青年要以實現中華民族偉大復興為己任，增強做中國人的志氣、骨氣、底氣。」香港青年要做到「格物、致知、誠意、正心」，不做歪門邪道的事，真誠的學習各方面的知識，形成獨立思考，明辨是非的品行，最後達至「修身、齊家、治國、平天下」的人生格局，為中華民族偉大復興貢獻自己的一分力量。